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ГІСТОХІМІЧНИЙ АНАЛІЗ ГЛІКОПРОТЕЇНІВ СЛЬОЗНИХ ЗАЛОЗ 
МОЛОДНЯКА ВЕЛИКОЇ РОГАТОЇ ХУДОБИ 

 
 Секрет сльозних залоз молодняку великої рогатої худоби містить 
нейтральні і кислі глікопротеїни. Кислі глікопротеїни представлені переважно 
сіаломуцинами (сіалідозолабільними і сіалідазорезистентними. В менших 
кількостях  в залозах синтезуються сульфомуцини зі слабо вираженими 
кислотними властивостями. 
 Ключові слова: молодняк великої рогатої худоби, сльозні залози, 
глікопротеїни. 
 
 Вступ. Глікопротеїни є переважаючим компонентом секретів залозистих 
епітелієв, характер і співвідношення яких в значній мірі визначають фізико-
хімічні і фізіологічні властивості секретів [4]. Гістохімічний аналіз дає змогу 
встановити особливості пристосувально-захисних механізмів зовнішнього 
відрізку ока, що є важливим в розумінні патогенетичних механізмів 
кон’юнктивокератитів [1]. 
 Матеріал і методи. Досліджені зразки сльозних залоз від 10 голів 
молодняку великої рогатої худоби. Матеріал фіксували в 10 % нейтральному 
формаліні і заливали в парафін. Глікопротеїни виявляли за допомогою 
стандартни гістохімічних реакцій [5]. Використовували: 1) ШИК-реакцію з 
обробкою зрізів діастазою, а також фенілгідразином – PAS (periodic acad – 
phenilhydraszine – Schiff) – реакцію [6]; 2) альциановий синій при значеннях рН 
2,5 і 1,0, після інкубації зрізів з нейрамідідазою (Vibrio cholerae), а також з 
наступною ШИК-реакцією; 3) основний коричневий  [2].  
 Зміни інтенсивності реакції оцінювали за результатами денситометрії 
гландулоцитів, яку виконували на апаратно-програмному комплексі «DiaMorh. 
Cito» з використанням зеленого фільтру при вимірюванні оптичної щільності 
Шифр-позитивних і помаранчевого фільтру – альціанофільних структур. 
Визначали середні величини оптичної щільності 10 ацінусів та 10 вивідних 
протоків 5 клінічно здорових бичків 14-місячного віку чорно-рябої породи. На 
зрізах з АС при рН 1,0 оцінювали частку секреторних відділів з 
альціанофільними клітинами з розрахунку на всю кількість кінцевих відділів у 
кожному препараті. Порівняння середніх величин проводили з використанням t-
критерію Стьюдента. 
 Результати дослідження. Шик-реакція. Характер розподілу Шифр-
позитивного матеріалу був неоднаковим у різних відділах залоз, що зумовлено 
особливостями перебігу секреторного процесу (синтез, накопичення, 
виведення). В одношаровому епітелію внутрішньчасточкових протоків 
реактивом Шиффа зафарбовувались лише апікальні частини клітин. У між 
часточкових протоках і синусах, вистелених багатошаровим епітелієм реакція 
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спостерігалась переважно в покрівних епітеліоцитах. Реакція секрета в 
протоках була позитивною. 
 Діастаза + Шик-реакція. Середні величини оптичної щільності 
цитоплазми до- і після ферментативного гідролізу практично не відрізнялись і 
дорівнювали відповідно: в ацинусах – 28,6±1,47 та 30,3±1,52, а у вивідних 
протоках – 38,8±1,47 та 39,2±1,36. 
 PAPS-реакція. Після обробки зрізів фенілгідразином Шифр-позитивна 
реакція блокувалась не повністю. В ацінусах зустрічались клітини з різною 
інтенсивністю зафарбування. Оптична щільність цитоплазми клітин, 
оброблених фенілгідразином знизилась в ацінусах на 52 % порівняно з реакцією 
контрольних зрізів, а в протоках на 61 %. Середні значення цього показника 
склали в ацінусах 11,8±0,22 (у контролі 24,7±0,43; p<0,05), у протоках 15,3±1,1 
(в контролі 40,4±0,95; p<0,05). 
 АС при рН 2,5 + ШИК-реакція. Забарвлення гландулоцитів було з 
переважанням ШИК-реакції (червоно-фіолетове забарвлення), або альціанофілії 
(фіолетовосинє забарвлення). 
 АС при рН 2,5. У більшості секреторних відділів інтенсивність 
зафарбовування гландулоцитів була варіабельною (залежно від стадії 
секреторного циклу). Епітелій внутрішньочасточкових і між часточкових 
протоків протоків містив альціанофільний матеріал. 
 Нейрамінідаза + АС при 2,5. Гідроліз нейрамінідазою частково 
знижував,альціанофілію гландулоцитів і епітелію вивідних протоків. Оптична 
щільність гландулоцитів при ферментативному гідролізі і без нього була 
відповідно: в ацінусах 1,89±0,06 і 3,45±0,04 (p<0,05), у вивідних протоках – 
2,87±0,27 і 5,3±0,63 (p<0,05). Зниження оптичної щільності в в ацінусах і у 
протоках середньому склало 42 %. 
 АС при рН 1,0. Забарвлені клітини виявлялись лише в частині ацинусів 
(у 33,7±0,99 %). Секрет у протоках зафарбовувався позитивно. 
 Основний коричневий. Позитивної реакції в клітинах слізних залоз не 
відмічено. В міжчасточковій сполучній тканині виявлялись тучні клітини. 
 Отже, відповідно до номенклатури [7, 8] глікопротеїни секретів сльозних 
залоз молодняку великої рогатої худоби поділяються на нейтральні і кислі 
муцини. Кислотні властивості визначаються наявністю СООН- і OSO3H-груп. 
Вільні карбоксильні радикали характеризують наявність нейрамінових 
(сіалових) кислот або сіаловмістних глікопротеїнів (сіаломуцинів). 
Естерофіковані сульфатні групи характерні для сульфітованих глікопротеїнів 
(сульфомуцинів) [4, 9]. Оскільки не було виявлено зниження інтенсивності 
ШИК-реакції після взаємодії з діастазою, то це свідчить про відсутність 
глікогену. 
 Обробка зрізів фенілгідразином зменшує інтенсивність ШИК-
позитивного забарвлення. Фенілгідразин незворотно блокує діальдегіди 
нейтральних глікопротеїнів, які утворюються після перйодатного окислення, 
але не впливає на зв’язування з реактивом Шиффа альдегідних груп кислих 
глікопротеїнів [6]. Тому зниження оптичної щільності гландулоцитів після 
PAPS-реакції говорить про наявність нейтральних муцинів. Оскільки зниження 
оптичної щільності було більш виражене в епітеліоцитах вивідних протоків, то 
можна вважати, що вміст нейтральних муцинів у них вищий, ніж в секреторних 
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відділах. Одночасне неповне блокування фенілгідразином ШИК-реакції вказує 
на присутність деякої кількості кислих глікопротеїнів. 
 Частина гландулоцитів ацинусів реагує з АС при рН 2,5, а частина дає 
ШИК-реакцію, тобто кінцеві відділи одночасно синтезують кислі і нейтральні 
муцини. Враховуючи результати PAPS-реакції, кількість останніх в клітинах 
вивідних протоків нижча, ніж кислих сполук. 
 Як катіонний барвник АС однаково приєднується до карбоксильних і 
сульфатних полі аніонів, але при рН 2,5 фарбуються всі кислі глікопротеїни, а 
при рН 1,0 лише сильно кислі сульфомуцини, оскільки карбоксильні групи 
сіаломуцинів залишаються за цих умов неіонізованими [9]. Варіабельність 
альціанофілії свідчить про неоднаковий вміст в клітинах кислих муцинів. 
Аналогічна неоднорідність має місце і після проведення ШИК-реакції, а також 
при сумісному використанні обох барвників, що, можливо, говорить про 
асинхронність функціонування клітин в межах одного або різних кінцевих 
відділів. У крупних між часточкових протоках всі клітини поверхневого 
епітелію містять кислі муцини, тоді як у внутрішньо часточкових ці продукти 
синтезують лише части клітин. 
 Зниження альціанофілії після обробки нейрамінідазою засвідчує 
сіалоглікопротеїнів; сіаломуцини складають лише частину кислих 
глікопротеїнів, оскільки ферментативний гідроліз не блокував повністю 
зв’язування АС при рН 2,5. Остаточна альціанофілія (близько 60 % від 
початкової) пов’язана з наявністю в залозах сіаломуцинів резистентних до 
гідролізу нейрамінідазою або сульфомуцинів, аніонні групи яких дисоціюють 
при вказаному значенні рН. 
 Для перевірки останього припущення було використано реакцію з АС 
при рН 1,0. У цьому випадку альціанофільні клітини виявлялись лише в 
окремих ацінусах, в той час як остаточну альціанофілію при рН 2,5 після 
ферментативного гідролізу демонстрували практично всі гландулоцити 
кінцевих відділів, а також епітеліоцити вивідних протоків. Ці результати 
засвідчують, по-перше, про можливість продукування сульфітованих 
глікопротеїнів клітинами деяких ацінусів, по-друге, є підстави вважати, що 
остаточна альціанофілія після гідролізу нейрамінідазою значною мірою 
обумовлена присутністю в сльотних залозах сіаломуцинів, стійких до дії 
фермента. 
 Сульфітовані глікопротеїни сльозних залоз характеризуються слабо 
вираженими кислотними властивостями. На це вказує відсутність забарвлення 
залоз основним коричневим, яке виявляє сильно іонізовані сульфомуцини [3]. 
 Отримані факти дозволяють припустити можливість існування в 
сльозних залозах великої рогатої худоби клітин з різним фенотипом. Так, 
гландулоцити переважної більшості кінцевих відділів залоз здатні синтезувати 
в різних співвідношеннях нейтральні глікопротеїни і сіаломуцини. Разом з тим, 
клітини частини ацінусів спеціалізовані виключно на продукуванні кислих 
глікопротеїнів. У більшості вивідних протоків епітеліоцити також здатні 
продукувати нейтральні і сіалізовані глікопротеїни. Однак вміст нейтральних 
муцинів в них більший, ніж в епітеліоцитах кінцевих відділів залоз. До 
окремого фенотипу можна, очевидно, віднести гландулоцити концевих відділів 
і протоків, які синтезують сульфомуцини і які виялені в залозах в обмеженій 
кількості. Це припущення вимагає додаткового дослідження, як і можливість 
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швидкої зміни процесів біосинтезу глікопротеїнів та їх складу в клітинах 
сльозних залоз, зумовлених впливом екзот- та ендогенних чинників регуляції їх 
функціональної активності. 
 Висновки: 
 Секрет слізних залоз молодняку великої рогатої худоби містить  
нейтральні і кислі глікопротеїни. Кислі глікопротеїни представлені переважно 
сіаломуцинами (сіалідазолабільними і сіалідазорезистентними). В меньших 
кількостях в залозах синтезуються сульфомуцини зі слабо вираженими 
кислотними влативостями. 
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Summary 
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HISTOCHEMICAL ANALYSIS OF GLYCOPROTEINS OF TEAR GLANDS 
OF OF CATTLE.  

 The secret of tear glands of cattle contains neutral and sour glycoproteins. 
Sour glycoproteins are presented mainly by sialmucynes  сиаломуцинами (sialidase 
labile and sialidase resistant). In less in the glands are synthetase  sulphomucynes 
with the poorly expressed acid properties. 
 Key words: cattle, tear glands, glycoproteins. 
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